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Informacja do zadania 8.
W laboratorium przeprowadzono doswiadczenia (jak pokazano na rysunku), w wyniku
ktorych otrzymano zwiqzki chemiczne:
Nas H,SOuiapy NaO Hrgy
Hs KOHZ, FeClsiag)
I 11 111

Zadanie 8. (3 pkt)

Napisz w formie jonowej rdwnania reakcji chemicznych zachodzacych w probéwkach: I, 111 L11.

J e R 4 =8 B OO
Rawnantedlll meer s e e e e e e e
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Informacja do zadania 32.
W czterech zamknietyeh probowkach znajduja sie gazy:

o A

tlen amoniak tlenek siarki(I'V) tlenek azotu(I'V)

Zadanie 32. (4 pkt)

W celu wykrycia tych gazow zbadano ich zapach i barwe oraz wykorzystano tlace sig
tuczywko 1 zwilzony papierek uniwersalny. Zapisz po jednym spostrzezeniu potwierdzajacym
obecnos¢ danego gazu w probowce i pozwalajacym odrdzni¢ go od pozostatych.

Zadanie 23. (1 pkr)
Ktore z podanych jondow: NO3 , SO .87 .,ClI",Fe™, Cu" moga w reakcjach redoks pelnié
role: utleniacza, reduktora oraz utleniacza i1 reduktora?

utleniacza reduktora iu;Liirlflifcii
A. $*,NO; Cu ,SO7 Fe?, Cl™,
B. SO .8*% NOj ,Fe® Cl. Cu
C. NO;,SO7 G, 8% Fe™, Cu
D. NO; , 807 B, Gy Or B
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Informacja do zadan 33. i 34.

Glin jest jednym z najczesciej wystepujqeych w przyrodzie pierwiastkéw chemicznych,
Zajmuje trzecie miejsce wsrod pierwiastkow wchodzqeyeh w sklad skorupy ziemskiej.
Do waznych zwiqzkéw glinu nalezy wodorotlenek glinu.

Zadanie 33. (6 pki)

Zaprojektuj doswiadczenie, za pomoca ktorego zbadasz charakter amfoteryczny wodorotlenku
glinu, W tym celu przedstaw:

a) rysunek schematyczny,

b) przewidywane spostrzezenia,

¢) rownania rekcji w formie jonowej.

a)

Zadanie 34. (4 pkt)

W krajach Unii Europejskiej norma zawartosci glinu w wodzie pitnej wynosi 0,3g w Im°.
Zbadano, ze stgzenie procentowe glinu w badanej probce wody wynosi 0,00001%.

Dokonujac obliczen stwierdz, czy badana woda nadaje sig do picia. Przyjmij, ze gestos¢ wody
pitnej wynosi 1g -~ cm™.
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Informacja do zadania 37.
Jednyvm ze sposobow chemicznego oczyszezania sciekow z jonow metali jest strqcanie

trudno rozpuszczalnych soli tych metali, a nastepnie sedvmentacja powstalych osadow.

Zadanie 37. (2 pkt)
W pobranej probee scieku wystepuja kationy metali: Pb 3+, Ba 3+, Zn?3+.
Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci:

a) zaproponuj substancje, ktdrej mozna uzy¢ w celu usuniecia tych jonow,

b) napisz rownanie reakcji wytracania osadu w formie jonowej, oznaczajac jon metalu

symbolem Me " .

Informacja do zadan 35. i 36.

Apteczka w pracowni chemicznej powinna by¢ wyposazona miedzy innvmi w 5% roztwor
wodoroweglanu sodu (NaHCQO3). Stosuje sie go w przypadku oparzen kwasami, np.
kwasem octowym.

Zadanie 35. (1 pkt)
Napisz réwnanie reakeji przebiegajacej miedzy wodoroweglanem sodu i kwasem octowym
(etanowym).

Zadanie 36. (I pkt)

Jaka wiasciwos¢ kwasu octowego decyduje o przebiegu tej reakeji chemicznej?

Zadanie 29. (4 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie, aby wykazaé, ze cynk jest bardziej aktywny od wodoru, a srebro
mniej aktywne od wodoru.

a) Narysuj schemat doswiadczenia lub podaj stowny opis.

b) Zapisz obserwacje.



Zadanie 46. (3 pkt)

Podaj odczyn wodnych roztwordw nastepujacych soli:

C) INAHIC g et e et e e et e et s e st e e e sa e enrmss s ee e st eeesennnneeeas

Zadanie 33. (2 pkt)

Szhto wodne, uzywane do impregnacji materiafow w celu osiqgniecia ich niepalnosci jest
krzemianem sodu.

Zaprojektuj do$wiadczenie, w ktorym otrzymasz z tej soli kwas krzemowy.

a) Przedstaw doswiadczenie za pomoca rysunku.

b) Zapisz przewidywane obserwacje.

Zadanie 42. (I pkt)
Przeprowadzono nastepujqce doswiadczenie:
drut miedziany drut stopniowo sig rozpuszcza
') '
= " &
bezbarwny roztwor niebieski roztwor

azotanu(V) srebra

Wyjasnij przebieg tego doswiadczenia.
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Zadanie 1. (3 pkt)

Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac dane na temat polozenia w ukladzie okresowym
pierwiastkow o podanej konfiguracji elektronowej atomoéw w stanie podstawowym.

Konfiguracja elektronowa

Numer okresu

Numer grupy

Svibol bloku

15%25%2p°3s73p®3d 4s’

] ol ol 7 5
1572572p%3573p%3d"%4s%4p°

Zadanie 42. (2 pki)

W zwiqzkach organicznych wegiel wystepuje na réznych stopniach utlenienia.
Okresl stopnie utlenienia wegla (podkreslone atomy) w czasteczkach, ktorych wzory

podano w tabeli.

Wzor grupowy
zwiazku

CH;0H

HCHO

CHsCHO

Stopien
utlenienia wegla

Zadanie 1. (3 pk1)

Przeanalizuj poloZenie selenu w ukladzie okresowym i okre$l podstawowe wlasciwosci
tego pierwiastka. Uzupelnij poniisza tabele.

1 Konfiguracja elektronéw walencyjnych atomu selenu w stanie
" | podstawowym (z uwzglednieniem podpowlok)

-2

Najnizszy stopien utlenienia selenu w zwiazkach chemicznych

fad

Najwyzszy stopien utlenienia selenu w zwiazkach chemicznych

4. | Wzor zwiazku selenu z wodorem

utlenienia

- | Wzor tlenku, w ktorym selen przyjmuje najwyzszy stopien

Przewidywany charakter chemiczny (zasadowy. amfoteryczny,
kwasowy. obojetny) tlenku selenu, o ktdrym jest mowa w p. 5.
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Zadanie 26. (4 pkt)

Jedna z metod oczyszczania spalin polega na reakcji tlenkéw azotu z amoniakiem
przy udziale katalizatora.

Wiedzac, ze substratami tej reakcji sa tlenek azotudl), tlenek azotu(IV) i amoniak,
a produktami azot i woda, napisz réwnanie reakcji i uzgodnij je w oparciu o bilans
elektronowy.

Wskaz substancje, ktore pelnia w tym procesie rol¢ utleniacza i reduktora.

ROWNANIE TEAKCIIL ..ttt ettt e st s e e e e se e

Bilans €IEKITOMOWY . .....oiiieiiiii ettt et et ea et n e e en e e

L BT h AT 7. e ettt ettt et

R UK 0T .o e et et et

Zadanie 30. (3pkr)

Podaj skrocony zapis konfiguracji elektronowej atomu zelaza (Fe) oraz jonow Fe*
i Fe*". Na podstawie konfiguracji elektronowej wskaz, ktéry z jonow zelaza, Fe®" czy
Fe', jest trwalszy. OdpowiedZ uzasadnij.
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Zadanie 38. (3 pkr)

Przeprowadzono trzy reakcje manganianu(VII) potasu = siarczanem(IV) sodu odpowiednio
w srodowisku kwasnym, zasadowym i obojetnym.

Uzupelnij ponizsze réwnania, podajac wzoér zwiazkua manganu, Ktory powstal w tej
reakcji. Podaj obserwacje, jakie towarzyszyly kazdej z reakcji.

a) 2KMnO4 + 5Na SOz + 3H2S04 — 2 + 5Na:S04 + K2S04 + 3H,0
01T [OOSR
b) 2KMnO4 + Na,SO; + 2KOH — 2 +Na,SO4 + H,O
01RO USSR
¢) 2KMnOs + 3Na;SOs + H.0—» 2 + 3 Nap;S04 + 2KOH
01RO TSSOSO PSP
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